Cahier de vacances pour entrer en BCPST1 - lycée Henri Poincaré — Nancy

BIOLOGIE — GEOLOGIE

Les questions suivantes recoupent quelques connaissances indispensables du programme du lycée.
Elles vous seront nécessaires pour réussir sereinement la classe de BCPST1.

= Les questions en bleu ciblent une question essentielle de ou geologie. Vous trouverez les
réponses a toutes ces questions dans vos cours de lycée OU dans les livres SVT de seconde,
premiére, terminale, en particulier dans les parties « bilans » et « schémas bilans » des chapitres.

> Les notions fondamentales sont associées aux mots clés du programme vécu au lycée. Bien
connaitre les définitions de tous ces mots clés permettra de mieux réussir dans les cours de
biologie et géologie en BCPST !

= Les notions fondamentales les plus utiles en BCPST1 sont marquées d’une étoile rouge. *

= Sous les notions fondamentales, des schémas sont proposés pour illustrer une notion importante. lls
permettent de vous orienter sur une notion a mieux maitriser pour la classe de BCPST.

Suggestions de temps passé pour ce travail :

= Prévoir environ 30 min par page (1h pour les pages avec double étoile)

Planifiez le travail :

-proposition 1 : -proposition 2 :

traiter 1 page par jour traiter 2 pages par jour

-> 38 pages = 38 jours travaillés -> 38 pages = 19 jours travaillés

- 30 min de travail / jour travaillé - 1 h de travail /jour travaillé

(1h pour les pages avec double étoile) (prévoir 30 min de plus pour chaque
page a double étoile)

Alternez le travail biologie et géologie pour ne pas vous lasser !

Comment savoir si je maitrise les notions ?
-Etes-vous capable de répondre a la question notée en bleu ?

-Etes-vous capable de restituer de téte la définition des mots clés / notions fondamentales ? Connaissez-
vous tous les mots clés ?

-Seriez-vous capable de refaire les schémas proposés ? Entrainez-vous sur une feuille blanche...

-Ne négligez pas la géologie !

-Prenez le temps pour les pages a double étoile (notions plus complexes donc forcément plus longues a
mémoriser/réviser)

-Comment savoir si mes révisions ont été efficaces ? Laissez passer une semaine et testez a nouveau vos
connaissances sur les définitions des mots clés ou sur les schémas bilan...

1



| Biologie Seconde - SVT

1) L’organisme pluricellulaire, un ensemble de cellules spécialisées : expliquer comment, a partir d'une
méme information génétique, les cellules d'un méme organisme se spécialisent. S'appuyer d'un exemple.

* Notions fondamentales : cellule, matrice extracellulaire/paroi, tissu, organe; organite, spécialisation
cellulaire, ADN, double hélice, nucléotides (adénine, thymine, cytosine, guanine), complémentarité, gene,
séquence.

chromosome

- télomeére

"~ gentromere

chaine de nucléotides
sucre (désoxyribose)

cellule p—

chromatides .

nucléosomes-— "%

A

paires de bases hisi:l:mesﬁj s.ﬂ;
" 4 %,

bases azotées
cytosine

guanine

thymine

adénine

&8 60

double brins

2 chromosomes homologues a 2 chromatides | géne ot alléles
genotype  Alla

.
o L‘ cus du gine 1
. séquance nuckofiue sRuence nucktidique
du gene du géne

lecus du géne 1
SEQUEnCE N dique séquenc
du gene 9
4 AT =
-? - P A A—T
4 . a _T_ - A
C—G S C—i A
G— < G—( =
= ] A 1
C— T
v T—A = 6
A A—T e ~A
A—T A T
e A—T "= T
A . G A- =
e—C 4 G— G
G < G
C—0 C—6 - : E
I L & : T A
A T it
A A a a

Importance de la séquence en nucléotides dans ’ADN



2) Définir ce qu'est un métabolisme autotrophe ; un métabolisme hétérotrophe. Comment expliquer que toutes
les cellules n'ont pas le méme métabolisme ?

Notions fondamentales : métabolisme, autotrophe, hétérotrophe, organites, enzymes, génotype. *
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3) Quelles sont les échelles de la biodiversité ?

Notions fondamentales : biodiversité, écosystéme, espéces, individus, variabilité, mutation, alléle.

«

BIOTOPE

Foréttempérée

Foréttropicale

QOcéan

= ECOSYSTEME

+  BIOCENOSE
(biodiversité)
Définition d’un écosystéme

5 individus différents de la
méme espéce
Cnquet

Chevreuil

Ol

Escargot

Papillon

Pouillot verdatre

T

Lombric

\ 3 - Biodiversité génétique

1 - Biodiversité des W
2 S - plodiversiie des
écosystemes sspéces (Diversité des alléles)
Les échelles de la biodiversité
La mutation n'est pas transmise
/ d la descendance de l'individu
Mut‘:"tm" La mutation ne touche
de I'ADN \ pas un geéne
La mutation est transmise /
‘::I:h’(ADN a la descendance de l'individu La mutation ne modifie pas
B etion le caractére contr6lé par le géne

La mutation
touche un géne

La mutation modifie
le caractére contr6lé par le géne

Effet d’'une mutation : de nouveaux alléles - biodiversité génétique



4) La biodiversité change au cours du temps : expliquer les notions de crise biologique et de diversification du
vivant.

Notions fondamentales : espéces, variabilité, crise biologique, extinction massive et diversification.
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5)

Expliquer quelques mécanismes d'évolution de la biodiversité.

Notions fondamentales: maintien des formes aptes a se reproduire, hasard/aléatoire, sélection
naturelle, effectifs, fréquence allélique, variation, population, ressources limitées ; dérive génétique ;

sélection sexuelle.
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6) Comment fonctionne un agrosystéme : réaliser un schéma précisant les transferts de matiére.

Notions fondamentales : systéme ; agrosystéme ; intrants (dont engrais et produits phytosanitaires);
exportation; biomasse; production; rendement écologique.
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7) Au cours du développement embryonnaire, des gonades indifférenciées se transforment soit en
testicules chez les hommes ou soit en ovaires chez les femmes. Rappeler comment est contrdlée cette
transformation. Préciser la structure des gonades différenciées et le nom des hormones sexuelles qu'ils
produisent.

Notions fondamentales : hormones sexuelles (testostérone, progestérone, cestrogenes);organes
cibles, follicules ;corps jaune ;cellules interstitielles ; tubes séminiféres ;géne SrY ; gonades indifférenciées
et différenciées.
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8) Définir ce qu'est le microbiote humain et quelle en est 'origine. Montrer qu'il est parfois en symbiose avec
I'hnomme et en compétition avec d'autres microbes.
* Notions fondamentales : symbiose ; hote et microbiote ; unicité et diversité du microbiote ;habitudes
alimentaires et évolution du microbiote; microbiote maternel et construction de la symbiose hbte-microbiote;

compétition entre microbes.
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| Biologie Premiére Spécialité SVT

9) Schématiser les étapes d'expression du patrimoine génétique dans une cellule Eucaryote.

Notions fondamentales: transcription, traduction, pré-ARNm, ARNm, codon, ribosomes, génotype,
phénotype.
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10)  Qu'est-ce qu'une enzyme ? Expliquer par un schéma le mode d'action des enzymes (=comment
catalysent-elles des réactions ?).

Notions fondamentale : catalyse, substrat, produit, spécificité
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11)  Dans les écosystémes, quelles sont les différentes interactions dynamiques entre les étres vivants et
entre eux et leur milieu ?

* Notions fondamentales : écosystéme, interactions, biodiversité, relations interspécifiques, équilibre
dynamique, services écosystémiques.
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12)  Comment des mutations peuvent altérer le génome et étre a l'origine d'un cancer ?
Notions fondamentales : mutations, cancérisation, facteurs de risques.
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13) Qu'est-ce qu'un anticorps et une réaction anticorps-antigéne ? Un schéma est attendu. Comment
obtient-on des anticorps monoclonaux ?

Notions fondamentale : anticorps, antigene, réaction spécifique
Anticorps : une reconnaissance spéecifique
de l'antigene
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\
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Production d’anticorps monoclonaux
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14)  Qu’est-ce qu’une réplication semi-conservative ? Quand a-t-elle lieu dans le cycle cellulaire ? Décrire le
meécanisme de réplication semi-conservatif.

Notions fondamentales : clone ; réplication semi-conservative ; complémentarité réplication / mitose ;
stabilité du caryotype *
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15)  Décrire les étapes de mitose (prophase métaphase anaphase télophase). Comment la
complémentarité mitose/réplication assure-t-elle une stabilité du caryotype ?

Notions fondamentales : clone ; prophase, métaphase, anaphase, télpphase ; stabilité du caryotype ;
réplication semi-conservative ; complémentarité réplication / mitose *;

Une vidéo en cas de besoin : La mitose - SVT - lere - Les Bons Profs (youtube.com)
https://www.youtube.com/watch?v=KVwyDP4Rv54

5, )
[ a mitose L
hase : condensation hase : les chromosomes Anaphase : séparation des 2
h la chromatine. Ex fin de lq!ipés s"alignent sur la chtmtluhs de chaque Telophase : constitution des
prophase, I'emveloppe “plaque equatoriale”. chromosome qui migrent deux cellules filles, un
nucléaire disparait, vers les ples cellulaires nouveau cycle commence.

Figure 1 - Observation des différentes phases de la mitose au microscope optique

A = Interphase, B = Prophase, C = Prométaphase, D = Métaphase
E = Anaphase, F = Télophase (début), G = Télophase (milieu), H = Télophase (fin)

16



| Biologie Terminale Spécialité SVT

16)
caryotype et le brassage génétique.

Comment méiose et fécondation, lors de la reproduction sexuée assurent a la fois la stabilité du

* Notions fondamentales : brassage génétique(combinaison d’alléles) inter- et intrachromosomique
(crossing-over) au cours de la méiose ; diversité des gamétes ; stabilité des caryotypes ; distinction

reproduction et sexualité ; diversification génomique.

Le cycle de développement d'un mammifére, FHamme

FECONDATION

!

MELOSE

o *
e

MIFIOSE

Ceilule germinale Celtule germinale femells
Cellule de fa lignee . WA= .‘:5>|:r1:nat¢z:>[ut L C-w.:lc.l'n:?ryt- Cellule de 1z lignée
germsnale b= 23 - gertmnale
2 *,
0= 4G Zxgote ov cellvle muf  In= 46 -y
MITOSE l
Q Embryon 2146 .
=y MITOSE l -
[ Jetds
[ | {'llll' Foetas - ap= 45 a1 l
""L - MITOSE l Ll E
b MITO: im
|I | 1
[ 11 1]
| /]
[ ) e l{,-r !
ek MITOSE e A MITOSE 2]
W st )
Tndiiridis achile mile m:;; B .;.:n Tndlividu adulte femeile

Méiose et fécondation garantissent une stabilité du caryotype

. . fxa-__ IEQ _____ il - —
E:.HA ________ _\A— _\_ 25%
| cellule & 2nz4 " _f_ _f’-—
~N - — | R o
_ - /)
XX = = N N/ [F]
e TN
e e e S e
AU Aets = B__: .
s, e
— \ - B/ Gamatas

DIVISION 2 ]

La méiose, source de brassage interchromosomique (génes indépendants)
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Combinaison d’alléles

Avec CrOSSing-Over possible chez les gamétes
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Recombinaisons des alléles lors d’un crossing-over

La méiose, source de brassage intrachromosomique (génes liés)
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17)  Comment les transferts horizontaux et I'endosymbioses participent a la complexification des génomes
?
Notions fondamentales : transferts génétiques horizontaux versus verticaux, endosymbiose, hérédité
cytoplasmique, phylogénies.
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° noyau de la cellule hote ayant intégre
o

de I'ADN d'origine virale

Les virus peuvent transférer des génes : transfert horizontal possible

ENDOSYMBIOSE DE CYANCBACTERIES PHOTOSYNTHETKQUES
ALORIGINE DES CHLOROPLASTES DES EUCARYOTES

Y

Cellule Eucaryote
yote o @ Cyanobacténe
ancestrale !
_ = photosynthétique
a mitochondries )
Cellule Eucaryote Endosymbiose
ancestrale améliorée Cyanobactérie
a mitochondries (s internalisée et
et chioroplastes \* fonctionnelle
> Cellule végélale > Futur chloroplaste

chiorophyllienne 2 membranes!

Endosymbiose expliquant I'origine des chloroplastes chez les végétaux chlorophylliens

Video complémentaire : COURS DE TERMINALE SPECIALITE SVT : CHAP.3: LA COMPLEXIFICATION DES GENOMES -Bio
Logique- - YouTube  https://www.youtube.com/watch?v=-34LUTT50T4
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18)  Quels mécanismes expliquent I'inéluctable évolution des génomes au sein des populations ?
Notions fondamentales : mutation, sélection, dérive, évolution.

differents types de mutations ponctueiles ¢t consaquences
CAC TGG AAT TTG  ADNbrn transcrt
GUG ACC UUA AAC ARNm

Val — Thr — Leu — Asn

|__Addtion | — CAC TGG AAT TTG ADNsan
CAC TGG AAT TT G ADNwmnt CAC TGT AAT T TG ADNapis
CAC TGG TAA TTT ADNwpeis GUG ACA UUA AAC ARNm
GUG AGE AUU AAA ANm Val — Thr — Leéu——Asn  protéine
Val — Thr — e —Lys protéine m
E§|l CAC TGG AAT TTG ADNonm
B o s == 2| CAC TCG AAT TTG ADNws
CAC TGG AAT TT G ADNmnt §
CAC TGG ATT TG ADNuprs 2 GUG AGC UUA AAC ARNm
GUG ACC UAA AC ARNm Val Ser Leu Asn  protiine
Vel —Tht proteine (_mutaton non sens |
CAC TGG AAT TTG ADNan
CAC TGG ACT TTG ADNwpres
L] GUG ACC UGA AAC ARNm

Val — Thr & protéine

Effets des mutations ponctuelles sur les protéines fabriquées par la cellule

Espéce
B Espice
B Bspéce
[ Bspéce
B Espéce
[_1Bspecs
L ;Eng;erile
5 »>

O O O O Génération
O Ingividu
@ Hybride stérile

Crolsement et descendance du
oisement

o 2 e

OOl

Population avec apparition de nouvelles espéces
Temps

' o>
Ptssesner] 1
e/ it
@i@ 4

T

—~<4 Population a forte
_— variabilité génétigue —
= population initiale

Spéciation allopatrique Spéciation sympatrigue

»

il

De la mutation a la spéciation
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19)  L’organisation fonctionnelle des plantes a fleurs : schématiser les échanges de matiére dans les
différents organes végétaux et préciser comment se déroule la croissance végétale.
* Notions fondamentales : organisation générale d’'une plante angiosperme : tige, racine, feuille,
stomates, vaisseaux conducteurs ; méristéme ; multiplication et élongation, organogenése.

Emplacement des

MERISTEMES — TR _ o o
zone de croissance racinaire e

CAULINARES | o o oissance racina _
iz e " cylinder

l'extrémité des tiges ot
des rameaux

/
- istemes . ires |
foﬂéé&gumons aisselle
des fauilles Entie d
- méristémes intercalaires mn:::ati:n

H E’ ~ _~Root hair

AP
.l..é.x_ I
T

. 2ONS
d'Slongation

— Apical

Emplacement des - e : meristem

MERISTEMES eellulairs
— Root ¢
m racines, qu'il s'agisse de la racine principale : P

ou bien des racines secondaires =
s Ay uagermil oo

Meéristemes et croissance végétale en longueur

Quantité de dioxyde de carbone entrant (LA)
[
20 |
ot
15 m
1d
5
L et e A el
4] g 12 15 18 |
Heure de la journde

Les tissus conducteurs végétaux (observation de tissus aprés coloration au carmin aluné et vert diodes)

Xyléme : tissu conducteur Phloéme : tissu conducteur
tissu constitué de vaisseaux : files de cellules mortes dont la tissu constitué de cellules vivantes spécialisées appelées tubes
parol présente des dépbts disposés en anneau, en spirale .. criblés, dont les parpis terminales sont trougées.
Observation &n coupd transversala . Dbservation on coupe longitudinale . Obsorvation on coupa transversala ' Dbsarvation en coupe longitudinale

—r

cellule du wyleme Valstats aifile cellule du phloéme

Sources : nip.ressoEces univ-lemans fr
Vaisseaux conducteurs des séves brute (xyleme) et élaborée (phloéme)
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20) Schématiser les étapes permettant la production de matiére organique des plantes
Notions fondamentales : chloroplaste, pigments chlorophylliens, photolyse de I'eau, réduction du

ﬁ, seve brute et séve élaborée, diversité chimique dans la plante.
ener {;‘.‘:"

lumineuse

6CO, + C.,H,O, + 60, + 6H,O

dioxyde

glucose Liioxvg_{:-n-;' eau
de carbone = e

Bilan global de la photosynthése

(sugar)

Copyright © Pearon no.. Q a3 Beryamin Cy £l

Etapes de la photosynthése de glucose (sugar)

n Diversité des métabolites issus de la photosynthése
-

NNNNNNN
Eprouvette —»
- “ Essences

Caroténes —~ " " Acides //: —

' \ COz ciessmsp Phutosynthése gras \\‘ g
Papier > P Gibbérellines (phytohormones)
Wattman -~
Xanthophylles > " Auxine (phytohormone)

: e Protéines
Glucose | S Acides | —"
animés —— Lignines

Chlorophylle a S Anthoganes

v

Sacchamse = Latex

Chlorophylle b > )
\‘ Cellulose

Sucres

Chlorophylle >0
Brute Diversité des molécules fabriquées par le végétal par la photosynthése

Solvant ——

S—

Chromatographie : mise en évidence
des pigments de la feuille
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21)  Comment se réalise la reproduction de la plante (attention de bien distinguer pollinisation et
dissémination) ?
* Notions fondamentales : fleur : pistil, ovule végétal, étamine, pollen ; fruit ; graine ; pollinisation et
dissémination par le vent ou les animaux ; coévolution.

petale

anthere .
étamine

stigmate
carpelle style

ovaire filet

sépale

receptacle floral
pédaoncule floral

ovule

Coupe schématique d'une fleur

| Transport de pollen  Pollinisation

"—-—____‘______~ '-‘... 1 o Grain de pﬂ"ﬂl
A o

- §)

Graine

Plantule

Reproduction sexuée d’un Angiosperme (plante a fleur)

Pollinisation par
les insectes

{ Pollinisation
¥ parlevent

Pollinisation par le vent (anémogamie) ou les insectes (entomogamie)
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22)  Quelles sont les étapes de la domestication des plantes ?
Notions fondamentales : plante sauvage, plante domestiquée, diversité génétique, sélection
artificielle, coévolution, évolution culturelle.

Biodiversite .. \ | _:{I Espéce sauvage -10 000 a -3 000 ans I!‘;‘:Tl}js
Py W \) (plusieurs variants) I
; “n B &
Croisements naturels | |
s = /.; %
Domestication : = -

sélections par I'Homme

d

[ Espéces cultivées ]

Sélection variétale
phénotypique
(selection massale, etc.)

Variétés anciennes

Variétés anciennes

(plusieurs) locales
Sélection variétale Hybridations
moderne provoquées
Variété moderne Variété mondiale
(unique) (unique)
|
Transgenése
1
-y Variéte mondiale Variété OGM
( « brevetée » «brevetée » .

Carte mentale de révision sur la domestication des végétaux

sélection hybridation chez le Mais
sélection des parents sachet
Q 9 géniteurs plastique fleur méle
fécun_da!tian
e®e ee® T | T
descendants en
’Q ’Q verifiant gu'ils pas
edentl| . d
= E:;S;éf&ninféressant fleut femelle OO
E Q 9 des parents
o
5 - @
o0 O® [
hhridation
{croisement des 2
@ lignées pures) variété A variété B
X croisement dirige
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23)  Schématiser le fonctionnement du réflexe myotatique sur le plan de la communication nerveuse.
Notions fondamentales : éléments fonctionnels de I'arc-réflexe ; muscles antagonistes ;
caractéristiques structurales et fonctionnelles du neurone ; éléments structurels des synapses neuro-
neuronale et neuromusculaire ; codage électrique en fréquence ; codage biochimique en concentration.

Eléments de l'arc réflexe myotatique et transmission du message nerveux :

M ’ wpp
u:c::l f::it.n:‘nuur | Le réflexe achilléen | Moelle épiniére

Racine dorsale et
Substance blanche ganglicn spinsle
Neurone sensitif

Fuseau
neuromusculaire percussion du o
tendon d'Achille

v / (5]
¥ extension du pied

moliice / ) Motoneurons
Substance grise Racine ventrale  Nerl rachidien
Un potentiel
Intensité (mV ! d'act . L
(mV) ¢ '@action Codage en concentration
Codage en fréquence +30 de neurotransmetteur du La synapse
de potentiel d*action 4 Mmessage chimique neuromusculaire
du message électrique
=70 T'Emps (ms) 3
I LEgl :_*
°
. J-?i : ;
Potentiel d"action Contraction
@o Entrée wemP musculaire o museulaire
/(e 7

Neurotransmetteur
(Acétylcholine)

Récepteur du
neurotransmetteur

Neurone moteur Fibre musculaire

Neurone présynaptique :

@ Acétylcholine
MNeurone moteur

¥ Récepteur spécifique de
I'acétylchaline

& Arrivée dumessage nerveux

\ @ Libération du contenu desvésicules

par exocytose

. € Fixation de 'acétylcholine surles
" réce pteurs
& p
@ 0 Genése et propagation du potentiel

d'action musculaire

Bouton synaptique

Synapse Fente synaptique
Memhbrane

post-synaptique

Elément post-synaptique : @ contraction de la cellule

Fibre musculaire

Fonctionnement de la synapse
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24)  Détailler sur un schéma les étapes du franchissement de la synapse par un potentiel d'action. Qu'est
ce qu'une sommation temporelle ou une sommation temporelle ?
Notions fondamentales : intégration par le neurone moteur, sommation temporelle et spatiale,
neurotransmetteur, récepteur post-synaptique.

SOMMATION TEMPORELLE

SOMMATION SPATIALE

Arrivée simultanée de messages
nerveux prés-syamptiques

Arrivée de messages nerveux
presynaptiques successifs

Elaboration d'un message moteur unique

Transmission de message
sensoriel et cérébraux

Message nerveux
émis par le neurone

Message nerveux

postsynaptique Cellule musculaire émis par le NEUrone
© Inhibition contractée postsyraptique
svilveeedevienne com @ Excitation
+ = Molécules de
< ¢ 7 neurotransmetteurs excitateurs ou inhibiteurs
Potentiel Neurone pré-synaptique Potentiel
d’action d’action
Neurotransmetteurs - Ne‘"”_tfﬂﬂsmeﬁﬂms
(GABA) Vésicule (Acétylcholine)
svnantiaue
Exocytose
= o Espace -~ V4l
= g
. " o7 » synaptique , * o ° /
Hyperpolarisation i Dépolarisation
Cor Récepteur du neurotransmetteur Na®
Cellule post-synaptique

Effet de différents neurotransmetteurs

Les neurotransmetteurs inhibiteurs activent des protéines transmembranaires postsynaptiques laissant passer le chlore >
hyperpolarisation tandis que les neurotransmetteurs activateurs activent des protéines transmembranaires postsynaptiques laissant
passer le Na+ = dépolarisation
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25)  Expliquer, en vous appuyant sur un schéma, comment la cellule musculaire est spécialisée dans la

contraction.
Notions fondamentales : fonctionnement musculaire, contraction, relachement, ATP

Membrane plasmique

Bande sombre

Bande claire

Myafibrille

Sarcomere
Strie £

Composition d’'un muscle : de longues myofribrilles formées de milliers de sarcoméres

sarcomeére Muscle
> reliché

L1

Lors de la contraction, les sarcoméres se contractent (coulissage de la myosine le long de I'actine)

4, Positionnement
des tétes de
myosine & 90°du
filament d'actine

2, Séparation des

tétes de myosine 3. Hydrolyse de

du filament IATP en ADP + Pi
d’actine

1. Fixation d'ATP

5. Formation du
complexe acto-myosine
7. Bascule 245 *° o/
de la téte de myosine 6. Libération de
et traction de I'actine I’ADP et du Pi

= i i -
=T % CoLlik
La contraction musculaire nécessite I'nydrolyse de 'ATP
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26)  Par quels sont moyens la cellule musculaire produit-elle de I'ATP ? Schématiser les étapes de ces
réactions, le plus précisément possible.

otions fondamentales : respiration cellulaire, glycolyse, cycle de Krebs, fermentation lactique,

endement.
— — :f:.'if::::::_":;"‘u.‘_ e
GLYCOLYSE g b
1glucose o - - \\
X - CHAINE
2 pyruvate < [
2 17 2 cycles RESPIRATOIRE | |
If;’" de /] /
\\ Krebs 74
1 \ f-’
Localisation des étapes de respiration d’un glucose
glucose
R glucose
bl ADP+P
03
g pyruvate

pyruvate R

H0

hyaloplasme

Vue détaillée des mécanismes
- la respiration permet de fabriquer de I’ATP
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27)

Montrer comment est contrélée la glycémie : un schéma de type 'boucle de régulation hormonale' est

attendu.

Notions fondamentales : hormones hyper et hypoglycémiantes, systéme de régulation, organisation

fonctionnelle du pancréas endocrine, récepteurs a insuline et a glucagon.

29

Retour 3 la Parametre : <€ Retour 3 la
Rormale - Glycémie normale

a conserver a environ 1 g.L?
%rturbation : repas, eﬁ‘ort,jeﬂne%
N Glycémie A Glycémie

Détecteur :

Cellules « Cellules p
Pancréas

* (ilot de Langerhans) v

Glucagon Insuline

Effecteurs :

7 libération glucose Foie, muscles, A stockage glucose
N stockage glucose | tissus adipeux | N libération glucose

Boucle de régulation de la glycémie

GLUCAGON g, OLVCOGENE o INSULINE
N v

Récepteur
du glucagon

Récepteur
de linsuline

Glycogénogenése
Glycogéne
synthetase

Glycogénolyse §
Glycogene \
phosphorylase

GLUCOSE
(sang, lymphe)

O

GLUCOSE

GLUCOSE-6P GLUCOSE-6P (sang, lymphe)

Glucose-6-
phosphatase Glucokinase

© Activation
@ Inhibition

Régulation de la glycémie : une régulation enzymatique



| Pour la partie biochimie / biologie, vous avez besoin de maitriser les notions de chimie du lycée

28) Connaitre et savoir reconnaitre les grandes fonctions des molécules organiques.
Fonctions a maitriser : alkyl, alcool, aldéhyde, cétone, acide carboxylique, amine, ester et amide.

| } 1 1 4 N
AR RRR R A
*Atkyl I A'COO'* ¢ *
N /,6"‘ - 4:(){
gl AN, a0 -9-P
WA L. S IR
' . cidé
. Aldéhyde :C\ jrdions carboxthue* Phosphoryle
| N/Y\ A~ | ! ? T
G- -C B T T |
I \H N O-C ] I —y h-g~

29) Connaitre et savoir reconnaitre une réaction redox.
Savoir préciser quel est 'oxydant, quel est le réducteur dans une réaction donnée.

ED

E: Ox2-1Red2
i

E: Ox1+Red1

Ox2+Red1—— Ox1+Red2

30) Connaitre les conséquences d’une variation de pH sur un acide aminé.
Savoir comment réagit une molécule a pH plus acide ou plus basique.

-H’ -H"*

*HyN—CH—-COOH = *H;N—CH —C00~ = H,N —CH — C00"

[ +H* | +H' |
R R R
(cation) lon dipolaire (aruon)
vers la zone (Zwitterion) vers la zone

de pH trés acide de pH trés alcalin
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31)  En vous appuyant sur un exemple, expliquer le mécanisme de I'érosion des roches. Préciser le devenir
des produits d'altération en terme de transport et sédimentation. Un schéma est conseillé.
Notions fondamentales : altération chimique, fragmentation mécanique, solution de lessivage, minéraux
néoformés, transport des particules, transport des ions, sédimentation et milieux de sédimentation.

EROSION-ALTERATION TRANSPORT
- Fragmentation > Lignée detritique
- Dissolution - Lignée ionique
Roches Roches Roches Roches
volcaniques plutoniques meétamorphiques sédimentaires
(andésite, rhyolite, (granites, (shistes, micaschistes, (calcaires, argiles,
basalte...) granodiorites...) gneiss...) grés...)
» SEDIMENTATION
 J
sédiments
facteurs physiques: facteurs chimiques:
« variations de temperature * eau de pluie
» gel/degel de leau
« vent
* vegetaux

alteration
chimique

altération

physique

fracturation de la roche
*» morceaux solides de tailles variees
« jons solubles
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32) Qu'est-ce qu'un sol ? Comment le sol participe-t-il au cycle de la matiére ?
Notions fondamentales : notion de biomasse ; réseaux trophiques; décomposeurs ;cycle de matiére.

«f@

/’/’,ﬂ/"‘ j"'r’

“ rroche s
g ; ®
matiére organigue Qﬁ‘ champignons

. , http://svt.ac-dijon.fr
La formation d’'un sol .gatstion

A horizon organique avec humus et litiére ; B horizon minéral ; C sous-sol = roche en cours d’altération

- Qr"

"OGUCTGU"S Pﬂmatres —. 1er ordre —-'-Mr

dﬁ atiere o A,
P % i

Vageraux cha‘orophyﬂtens Phytophages Zoophages
Producteurs secondaires
de matiére organique

Consommateurs de cadavres

Nécrophages
A 4
/g /\
P . \ Décompgseu;s .
. 25 a

Saprophages

Importance des décomposeurs dans les réseaux trophiques du sol et dans le cycle de la matiére
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33)

Comment I'étude des séismes permet-elle d'accéder a la structure de la Terre ?
Notions fondamentales : contraintes, transmission des ondes sismiques, failles, réflexion, réfraction,
F
Trajet courbe
d‘une onde P directe

zones d’ombre, discontinuités internes. Noyau, manteau.

S réflénhie -:f
Fl

P inwidertie

Structure interne de la Terre

Yok

33

/f

/ Réapparition des
ondes P tardives dans
la zone d'ombre

2900 km
Noyau externe
5000 km
Onde réfléchie
sur la surface
du noyau interne

Noyau interne
Onde P ayant subi

Discontinuité =
de Lehman /
: deux réfractions
successives au niveau
de la discontinuité
manteau noyau
70150
_ ENTEAU
SUPERIEUR
700

Voir
plus bas

_ NOvAu
EXTERNE

—t— 5155

N ...

Couverture ronre
\ Crolle sédimentaire gg‘_:;';;' ;uu.
S océanique
Atmosphére L rNS km) SIMA
liosphére &
{ydrosphére :
Lithospheére X
- MOHO
J0-150 km
Asthénosphére
700 km é?
Lo
g8
Y &
;E =
o @

Gutanbarg
* osos km)

5155 km

chelle non
respectée



34) Quelle est la structure du globe terrestre ? Schématiser la Terre vue en coupe et annoter

Notions fondamentales : croute océanique, croute continentale, Moho, manteau lithosphérique,
*manteau asthénosphérique, lithosphére, asthénosphére, manteau, noyau externe, noyau interne. Ajouter
des estimations des épaisseurs des croute océanique, croute continentale, lithosphére.

Lithosphere
/ Asthénosphére

/ Manteau supérieur

e e e e e s s f e s

15

10

vitesse
kmisec)

(1] 1 1 1 1 1 1 1 1 1

0 1000 2000 3000 4000 5000 6000

Organisation et composition de la lithosphere oceanique

Marge continentale :
transition lithosphére océanique -
. lithosphére continentale
CROUTE
OCEANIQUE

Couche 1|
Da3km
_Sédimants 17-37 I
A
o Manteau supérieur %gfgtes et [Couche 2 2 km

asthénmphmue doléﬂrﬂques 4,5 - 5,5 x

Lithosphére
Gabbros Couche 3
isotropes 6,5-7,1

5km
Gabbros
lites
W
Péridonites 81 . MOHO
foliées ¢
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35)

*

35

E Croite continertale
I:I Manteau sup éneur

Dorsale atlanbque

Expliquer la dynamique de la lithosphére océanique entre la dorsale et la zone de subduction.

Notions fondamentales : morphologie d’'une dorsale et d’'une zone de subduction, failles normales et
nverses, remontée asthénosphérique, magmatisme et roches associées, hydrothermalisme, augmentation
de densité, panneau plongeant, fusion partielle, déformation, plis, chevauchement.

| crotee océanique

I:' Croiite océanique

- Manteau lithosphérique

D Asthénosphére

% afemes

T It hoagh

Isotherme

1300°C

Profondeur

Masse volumique len kml

(10° kg-rn'3I

Structure d’'une dorsale et son évolution a droite

Plaque sus-jacente Plague plgggeante

-~

15

30+

60+

Profondeur
en km

—_— - -

Manteau

1200 °C

—_—

1000 ¢, .-~

1

Point A

océaniane

On précise que le manteau est composé de péridotites et la crolite océanique de basaltes et de gabbros.

Légende :

sv
SB
E

Zone de fusion partielle de la péridotite hydratée
faciés a schistes verls

facies a schistes bleus

faciés a éclogitesroches

Subduction : du métamorphisme HP BT au magmatisme de subduction



36) Quelles méthodes de datation relative et absolue permettent d'estimer I'adge des roches et échantillons

geéologiques ?
* Notions fondamentales : chronologie, principes de datations relative (principes de superposition,
recoupement et inclusion) et absolue, fossiles stratigraphiques, notion de géo-chronométres.

superposition recoupement

[ Principe 1 - principe de ] [ Principe 2 - principe de J

FAILLES

PLIS

quantité déléments « pére » ou « fils »

o P :élament « pére «
o F :élément « fils »

temps

L Ny

XXX

COUPLES D'ISOTOPES PERIODES AGES MESURES
238 U / 206 Pb 4,47 GA > 25 MA
87 Rb / 87 St 48,8 GA ~ 100 MA
40K / 40 Ar 1,31 GA 12300 MA
[ 1£CT AN 5 730 années 100 & 50 000 années
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37) Comment les traces d'anciennes marges passives et les ophiolites peuvent témoigner des différents
cycles orogéniques ?
Notions fondamentales : cycle orogénique, ophiolites, paléogéographie, traces des marges
passives ; lithosphére océanique.

Coupes schématiques Evenements giolb giques majeurs

Nol +——}> B ictncephire

A -245 Ma, tous les cortinerts
sont réunis enun seul, laPangée,

A noter le dépdt de sédiment
artérift dataot da Trias.

Profondeur (enla) T africaine

A -180 Ma la renortée de
Iasthérosphére canse un  début
d’extension.

Apparat alors  des  failles
nonmales et des bloes basculés,

MNaissance de 'océan alpin dans
lequel se dépose des sédiments
synnft da furassique inféreur et
moyen.

— Sédimerts du harssigae B Croite océui
A -140 Ma, Vocéarusation est
conpléte car il apparait de la croide
océanique.
Se dépose alors les sédumerts
postnft datat du  JFarassique
supérieur et du Crétacé

A -80 Ma, I'Afnque, repoussée
vers 'Ewope de par la nassance de
Pocéan  Atlantique, caxse la
conpression

Ceci est & longine de la
subduction de la croite océauque da
cété de laplaque africaire,

. p Depuss -30 Ma, la subduction a
Stdimergs récerts pot- | fait place dune oollision
collion De cette collision il w a
différerts marquenrs :
* le relief'et la racine crustale
+ des plis, des failles et des nappes
de chamage

Il subsiste towt de méme des

marquenrs

+ différertes ophioltes

¢ des blocs basculés

¢ des seduments de type marm

Histoire de la formation d’'une chaine de montagne (collision)
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38) Expliquer comment les paramétres orbitaux terrestres, la tectonique des plaques et les variations du
CO; atmosphérique expliquent une partie des variations climatiques passées.

Notions fondamentales : effet de serre, gaz a effet de serre, cycle du carbone, cycles de
Milankovitch, albédo, principe d’actualisme, rapports isotopiques (8'80), tectonique des plaques, circulation
océanique.

Absorption par
les gaz a effet
4 de serre : 350

Chaleur et énergie
dans I'atmosphére

' .( - e = .
: L'effet de

" serre
’

L4

Principe de I'effet de serre

Tectonique des plaques Margoeor & O dans s
sédiments marins
\,;:,
Activité occree sl i Lk
Ptugmeﬂ on ag Ur én
daionses: D €O, atmosphériave
Réduction de la surfoce de la

G :‘lm = Augmentation da Leffot de serre l
o CemiZirpe

Amplification Augmentation T globale ~ Ampiffication
Las mécanlemes des variations cdimatiques su cours du
Cénezolgus
Tectonique des plaques Marqueur : §'%0 dans les

sédiments marins
nugff:::::ion dv vm de Fitération Diminution de la teneur en
T hes continentales N CO, atmosphérique
Inlandsis de 'Antarctiogue "
-~ Réduction de
Courant circompolaire A::T::::::" r“ * Serre

Tectonique des plaques

Deux exemples de mécanismes globaux modifiant le climat de la Terre
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